
Niederschrift 

 
über die 5. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Montag, dem 06.11.2017, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 20.09.2017 
  
 4.  Sachstandbericht zur Einrichtung eines Vereins zur Bibliotheks- und 

Kulturförderung 
Vorlage: 179/2017 

  
 5.  Richtlinien über die Sportförderung 

Vorlage: 177/2017 
  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsherr Andreas Tieste  

Vertreter/in 
Beigeordneter Reinhard Oncken Vertretung für Ratsfrau G. Wübbenhorst 

Gäste 
1. stellv. Bürgermeister Michael Ramke als Vorsitzender des 

Gemeindesportbundes Sande, bis TOP 8 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
 
 

  
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  
 
 

  
 

  



  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 20.09.2017 
  

 
 Beschluss: 

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Sachstandbericht zur Einrichtung eines Vereins zur Bibliotheks- und 

Kulturförderung 
Vorlage: 179/2017 

  
Die Verwaltung informierte über den aktuellen Sachstand und wies auf 
eine öffentliche Informationsveranstaltung am 21.11.2017 in der Bibliothek 
hin. An diesem Abend soll u. a. ein Ideenaustausch stattfinden und über 
das Thema Vereinsgründung und Aufgaben eines Fördervereins  
informiert werden.  
Für die fachliche Beratung konnte ein pensionierter Bibliotheksdirektor 
gewonnen werden, der gleichzeitig Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft 
der Freundeskreise im Deutschen Bibliotheksverband e.V. ist.  
Letztlich wird sich an diesem Abend herausstellen, ob genügend 
Interessierte gefunden werden, die auch bereit sind, sich aktiv in die 
Vorstandsarbeit einzubringen. Im Vordergrund steht bei der Diskussion 
insbesondere auch, dass durch die Einrichtung des Fördervereins keine 
zusätzlichen Arbeiten für die Verwaltung entstehen sollen. Auch wird 
darüber zu diskutieren sein, welche Satzungsziele im Vordergrund stehen 
sollen.  
 

  
  
  
  
  5. Richtlinien über die Sportförderung 

Vorlage: 177/2017 
  

Die Verwaltung informierte über die seitens der Politik vorgesehene 
Anpassung der Richtlinie über die Sportförderung sowie die daraus 
resultierenden Veränderungen für die Vereine.  
 
Die Fraktion der Grünen sprach sich grds. für den Wegfall der Förderung 
der wertbeständigen Gegenstände aus. 
Allerdings bewerte man den Wegfall des Sockelbetrages von 50 € je 
Verein sowie die Absicht, die Förderung der jugendlichen Mitglieder erst 
ab 10 Jugendlichen zu gewähren, als kritisch. Problematisch sei, dass 
einige Vereine durch die Anpassung künftig die Förderung ganz bzw. 
teilweise verlieren. Die dadurch erzielte Einsparung von rund 800 € jährlich 



sei hier eher zu vernachlässigen. Weiter handle man genau gegensätzlich 
zu den seinerzeit im Arbeitskreis „Demografischer Wandel“ erarbeiteten 
Handlungsvorschlägen, die Vereine zu unterstützen.  
 
Seitens der CDU-Fraktion wurde dies ähnlich gesehen. Gerade für die 
kleineren  Vereine wie die Schützen- und Boßelvereine falle die Förderung 
komplett weg.  
 
Durch den Vorsitzenden des Gemeindesportbundes Sandes (GSB) wurde 
dahingehend informiert, dass die Anpassungen entsprechend mit den 
Sander Vereinen diskutiert wurden mit dem Ergebnis, dass man den 
vorgesehenen Änderungen vor dem Hintergrund, dass man sich aufgrund 
der schlechten finanziellen Situation der Gemeinde  allgemein 
einschränken muss, zustimmt. 
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass auch die großen Vereine von 
der Einschränkung der Sportförderung betroffen sind. Durch den Wegfall 
der Förderung der wertbeständigen Gegenstände fehlen künftig größere 
Zuschussbeträge für die Ersatzbeschaffung großer Sportgeräte, die 
teilwiese auch für den Schulbetrieb genutzt werden.  
Ergänzt wurde dieser Hinweis um eine weiterhin bestehende 
Sportförderung, denn man stelle auch künftig kostenlos die Sportplätze 
und Turnhallen den Vereinen zur Verfügung. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt die Richtlinien über die 
Sportförderung ab dem Jahr 2018.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimme 
1 Enthaltung 
 

  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

--- 
 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter 
beraten.  
 

  
 
 



  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:00 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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